

3 КРАСАВІКА
2000 года
ПАНЯДЗЕЛАК

Адрас: 220123,
г.Мінск, а/я 103

E-mail:
NPSvaboda@irex.minsk.by
http://www.svaboda.com

КОШТ СВАБОДНЫ

Международная общественность осуждает

Участники сессии Комиссии ООН по правам человека, которая проходит в эти дни в Женеве, резко критикуют ситуацию с правами человека в Беларуси, авторитарное правление Лукашенко и действия властей по разгону мирной демонстрации 25 марта.

На ситуацию в Беларуси в своих выступлениях обратили внимание министр иностранных дел Швеции, представитель Евросоюза, страны-члены ЕС и ассоциированные государства, помощник Госсекретаря США по вопросам прав человека Гарольд Ко, международные правозащитные организации, на нее сослался член Европейской комиссии Крис Паттен.

Представитель Португалии, выступая от имени Евросоюза, заявил следующее:

Продолжает вызывать тревогу ситуация с правами человека в Беларуси, в частности произвольные аресты и задержания, грубое обращение с задержанными, исчезновение людей, а также ограничение свободы выражения мнений, свободы собраний и мирных демонстраций.

Следует отметить, что на прошлой сессии Комиссии ЕС подобных заявлений не делал.

Помощник Госсекретаря США по вопросам прав человека Гарольд Ко заявил следующее:

В Беларуси режим Лукашенко, чей легитимный президентский срок истек в июле прошлого года, усилил репрессии против демократической оппозиции и независимой прессы. В 1999 году исчезли два видных деятеля оппозиции, и правительство не проявляет желания вести серьезное расследование этих исчезновений. Продолжается показательный суд над бывшим премьер-министром Михаилом Чигирем. Не далее, как 25 марта, режим Лукашенко жестоко разогнал мирную демонстрацию оппозиции. Было арестовано 300-500 человек, при этом многие были избиты. Режим также избегает реального диалога с оппозицией и не сделал ничего для того, чтобы разрешить политический и конституционный кризис в Беларуси.

Беларусь: При разгоне демонстрации оппозиции задержаны журналисты

27 сакавіка 2000 года
Amnesty International

Затрымаўшы каля 30 журналістаў, якія асвятлялі ход мірнай суботняй дэманстрацыі ў Мінску, беларускія ўлады паспрабавалі заглушыць крытыку іх нецярпнасці да палітычных апанентаў з боку міжнароднай супольнасці...

Гэтая нязграбная спроба прымусіць замаўчаць беларускіх і замежных журналістаў дапаўняе і да таго сумны спіс парушэнняў правоў чалавека ў Беларусі. Міжнародная Амністыя ўжо неаднаразова крытыкавала беларускі ўрад за пераслед незалежных журналістаў і рэгулярныя наступы на свабодную прэсу. У суботу ён паказаў усюму свету, што яго нецярпнасць да незалежнай думкі паднялася на якасна новы ўзровень... Уціск правоў беларусаў на ўздел у мірных сходах, а таксама правоў журналістаў на асвятленне гэтай падзеі з'яўляюцца парушэннем асноўных правоў чалавека.

Міжнародная Амністыя аб'явіла ўсіх затрыманых на акцыі ў Дзень Волі вязнямі Сумлення.



Нападение на журналистов ОРТ



Этот подполковник внутренних войск руководил захватом тележурналистов. Свой протест действиями милиции в отношении представителей прессы высказали крупные и авторитетные журналистские организации «Международная федерация журналистов» и «Репортеры без границ», а также профсоюзы труженников пера стран-соседей Беларуси

Дзень Волі – рэха падзеяў



Фота ІЗХ/Р.Міхалю

Несмотря на все усилия властей, 25 марта в Минске прошел 10-тысячный митинг

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Член Европейского Парламента, председатель парламентской комиссии по связям с Беларусью Ян Мариус ВИЕРСМА:

— Я был очень удивлен тем, что случилось в Минске в прошлые выходные. За неделю до этого, во время Марша Свободы-2, не было никаких инцидентов. А в этот раз было столько проблем. Я думаю, что это был типичный случай польшейской жестокости...

Дырэктар бюро міжнароднай правахоўнай арганізацыі Human Rights Watch Дэдэрык ЛОХ-МАН:

— Беларускія ўлады вельмі жорстка абыхліся з гэтай дэманстрацыяй. Мы пільна вывучаем сітуацыю з правамі чалавека ў Беларусі. І мупу сцвердзіць, што за апошнія гады гэтая сітуацыя вельмі пагоршылася. Беларускі ўрад стаў яшчэ больш рэпрэсіўным. І тое, што здарылася ў Мінску ў мінулы ўк-энд, — гэта лагічны працяг палітыкі беларускіх уладаў, за якой мы назіраем у апошнія гады...

Сэм ГЕЙДЕНСОН, конгрэсмен, член камісіі па міжнародным дэламах Конгрэса США:

— Режим президента Лукашенко снова продемонстрировал свои репрессивные цвета. Ничем не спровоцированное употребление силы, произвольные аресты и задержание журналистов нарушили конституционные права белорусских граждан...

Віце-спікер Вярхоўнага Савета Анатолій ЛЕБЕДЬКО:

— Я уверен, что такой жесткий подход властей к акции 25 марта связан перво-наперво со страхом Лукашенко. Он не мог не заметить, что на каждой политической акции людей становится всё больше и больше. И он испугался, что в конце концов на улицу выйдут 100 тысяч.

Итогами того правового беспредела, который имел место в Минске 25 марта, станут неприятные для Беларуси последствия на международной арене. Думаю, что скоро и все европейские структуры, и США примут очень жесткие заявления по этому поводу. А из первых, значительных «итогов» могу выделить то, что Турция отозвала свое приглашение Лукашенко на празднование 700-летия Османской империи, которое было прислано ранее. Он очень гордился этим приглашением и собирался туда поехать, но в Турции тоже следят за событиями в Беларуси.

Старшыня Беларускага Народнага Фронту Віцук ВЯЧОРКА:

— Режим зноў паказаў сваю сапраўдную сутнасць. Падзеі 25 сакавіка былі воляю не толькі ўлады на Беларусі, але і яе маскоўскіх уладароў, якія выкарысталі скандал зноў-жа ў перадыбарчых мэтах падняцця рэйтыngu Пуціна. Учарашня затрыманні былі праведзеныя па варыянт Піначэта. Шмат людзей зволілі проста за ўскраек горада і там выкідвалі з машыны. Але «Вясна-2000» — працягваецца, і мы зноў выйдзем на вуліцы. Акцыі пройдуць і другога красавіка, і 26-га, калі пройдзе традыцыйны «Чарнобыльскі шлях».

Беларусь — это мы!

Уважаемая редакция!

Я прочитал в вашей газете списки людей, арестованных на митинге 25 марта. Там есть и фамилия жены моего друга. Она пошла на эту акцию без нас — мы с ним были в командировке по делам фирмы. Мы раньше не ходили на митинги, но Оля (жена моего друга) позвала нас на Марш Свободы, который был 15 марта. Она у него читает все независимые газеты и постоянно говорила нам, что на улицах можно изменить нашу жизнь.

Наша небольшая фирма уже который год находится на грани закрытия, нас душат налогами и взятками. Уехать мы не можем — у нас семьи, да и не хотим. В нормальной стране, как у наших друзей в Литве и Польше, мы бы давно жили нормально. А тут почему-то несколько человек во главе с Лукашенко решили, что в Беларуси хорошо жить будут только они. Мы еще не совсем старые, мы не забыли уроки истории — это называется «диктатура», как бы власти ни хотели это замаскировать.

Мы согласились с Олей и пошли на Марш целой компанией. Только слившись с такими же, как мы, почувствовали, какая это сила — народ. И мы поверили, что мы можем внести свой реальный вклад, чтобы изменить жизнь в стране, а значит, нашу собственную. На Марше нам дали листовку с призывом

принять 25 марта отметить День Воли. К сожалению, мы не смогли пойти на эту акцию. А Оля пошла. И ее арестовали. Когда она рассказывала, как ее волокли к милицейской машине, как она провела несколько часов в душном «автозаке», у нас сжимались кулаки. Как жаль, что нас не было рядом с ней! Мы бы не стали спокойно смотреть на этот беспредел. Постоять за себя мы можем — школа десантно-штурмовых батальонов не забывается. И эти пацаны в серо-голубой форме пожалели бы, что они ударили дубинкой нашу Олю. Хотя она сейчас их защищает, говорит, что многие из них отводили глаза и было видно, что им не по душе это дело.

Мы внимательно читали все газеты и смотрели телевизор, чтобы распознать лица обидчиков. Всмотревшись, мы поняли, что Оля была права. На лицах многих милиционеров не было злобы, они будто делали неинтересную работу. И они не устоят перед нашим отпором. Нас не остановят и их игрушечные БТРы. Мы пойдем 26 апреля на «Чернобыльский шлях». И очень хочется верить, что политики, которых мы уважаем за мужество, знают, куда они ведут своих сторонников. Правильно сказал на митинге 15 марта Анатолий Лебедько: «Беларусь — не Лукашенко, Беларусь — это народ, это мы!».

Жыве Беларусь!

Розум узьяў верх

Тыя беларусы, каму дарагая незалежнасць краіны, другога красавіка ў скверы імя Янкі Купалы паміналі чарговую гадавіну падпісання дамовы аб стварэнні саюза дзвюх дзяржаваў. У гэты раз улады не апусціліся да ўзроўню істэрыкі, якую яны прадеманстравалі 25 сакавіка.

Хаця сказаць, што яны не ўдзялілі ўвагі традыцыйнай акцыі апазіцыі — нельга. Стандартны набор: аўтобус з АМАПам каля рэзідэнцыі Лукашэнкі, некалькі дзесяткаў «ціхароў» у натоўпе — усё было на месцах. Але апазіцыя не збіралася «помісціць» за 25-е, мэта была іншая — правесці прыгожую акцыю. І трэба сказаць, што для мерапрыемства, у якога ў прынцыпе адсутнічала якая-небудзь папярэдняя рэклама, усё атрымалася проста выдатна.

Па-першае, прыйшло прыкладна 1000-

1500 чалавек, што дало магчымасць сапраўды назваць гэта акцыяй. Па-другое, нарта прыгожа і ўрачыста ўсё прайшло. Напачатку прыйшоўшыя паклалі на помнік песняру беларушчыны Янку Купалу кветкі. Сотні людзей, што стаялі ў авангардзе агульнай калоны, трымалі ў руках свечкі і спявалі «Магутны Божа» і іншыя беларускія песні. Выступаўшы лідэр Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі (Народная Грамада) Мікола Статкевіч прапанаваў лічыць месца правядзення імпрэзы — месцам, дзе пахаваныя беларускія патрыёты, якія аддалі жыццё за незалежнасць.

Скончылася імпрэза агульнай малітвай у памяць аб беларускіх патрыётах, што аддалі жыццё Беларусі, якую чытаў святых айцец Ян Спасюк, прадстаўнік Беларускай праваслаўнай аўтакефальнай царквы.

ВЯСНА-2000: МЫ ПЕРАМОЖАМ!



Санкцыі против режима

Экономічныя санкцыі против режима Лукашэнкі могуць быць введзены са боку Соедзіненых Штатаў Амерыкі в тэчэнне бліжэйшых дзён

К ак стала вядома з істочнікаў в міністэрстве іностранных дел Беларусі, посол Беларусі в США В.Цепкало был вызван два дня назад в Государственный департамент США. Там яго предупредили о том, что в связи с разгоном мирной де-

монстрации 25 марта Соединенные Штаты готовят постановление о лишении Беларуси статуса наибольшего благоприятствования. Это значит, что режим недосчитается сотен и сотен миллионов долларов в свой бюджет.

Депутаты протестуюць

Г руппа депутатов городского совета города Красноярска (Российская Федерация) направила официальное письмо руководству Минского городского исполнительного комитета.

В нем, в частности, говорится:

«Мы крайне обеспокоены тревожными событиями, произошедшими в городе Минске во время мирной, заранее объявленной акции оппозиции в честь Дня Независимости.

Для выбараў умоваў няма

П асля падзеяў 25 сакавіка ў сталіцы Беларусі правядзены дэмакратычныя выбараў гэтай восенню становіцца немагчымым. Да такой высновы прыйшлі 29 сакавіка ўдзельнікі паседжання Кансультацыйнага савета апазіцыйных палітычных партыяў.

Яны адзначылі таксама, што «цільная расправа над мірными грамадзянамі ў Мінску напярэдні так званая «палітычнага дыялога» недыхаванася засядачыя як беларускаму грамадству, так і міжнароднай супольнасці, што рэжым Лукашэнкі не збіраецца ні ствараць у грамадстве клімат даверу, ні ісці на перамовы аб мірным пераходзе да дэмакратыі». Партыі патрабуюць ад уладаў правесці службавое рас-

судававанне і назваць усіх вінаватых у парушэнні закона і расправе над мірными грамадзянамі Беларусі 25 сакавіка.

Са скандалам прайшоў 29 сакавіка чарговы этап «грамадска-палітычнага дыялога», якім улады спрабуюць стварыць бачнасць перамоваў з палітычнай апазіцыяй. З пратэстам з нагоды масавых арыштаў у Дзень Волі пакінуў залу паседжання ўдзельнікаў «дыялога» старшыня Таварыства беларускай мовы Алег Трусаў. Ад удзелу ў дыялогу адмовіўся Беларускі Хельсінкскі камітэт.

Лідэры жаночага руху Беларусі выступілі з заявай, у якой заклікалі грамадскія арганізацыі адмовіцца ад удзелу ў «дыялогу».

«Тройка» не прыедзе

Візіт «тройкі АБСЕ» ў Мінск, заплававаны на 2-4 красавіка, адменены. Прычынай гэтага сталі масавыя арышты, праведзеныя беларускімі ўладамі ў сталіцы 25 сакавіка. У сваёй заяве прадстаўнікі АБСЕ заявілі, што існуюць межы, якія нікому нельга пераходзіць.

У «тройку АБСЕ» павінны былі ўвайсці прадстаўнікі МУС Аўстрыі, якая старшыняствуе ў АБСЕ, яе папярэдніцы Нарвегіі і Румыніі, якая будзе ўзначальваць АБСЕ наступнай. Прадстаўнікі АБСЕ павінны былі працягнуць працу «еўрапейскай тройкі», якая

прыязджала ў Мінск у пачатку сакавіка і спрабавала наладзіць перамовы паміж беларускай апазіцыяй і ўладамі ў мэтах дэмакратызацыі Выбарчага кодэксу і вызначэння функцыяў парламента з канчатковай мэтай – правесці ўвосень выбары па дэмакратычных стандартах.

Аднак 31 сакавіка ў Вене прайшло паседжанне ўдзельнікаў «тройкі», на якім яны вырашылі адмяніць візіт у Мінск. Такім чынам міністры замежных спраў выказалі заклапочанасць з сітуацыяй з правамі чалавека на Беларусі, якая абвастрылася пасля разгону дэманстрацыі ў Дзень Волі ў Мінску.

США предупреждают диктатора

Заявление заместителя Государственного секретаря США Джеймса Фоули 27 марта 2000 г.

Соединенные Штаты Америки осуждают неоправданно жестокое подавление белорусскими властями мирной манифестации в Минске 25 марта, во время празднования 82-й годовщины провозглашения Белорусской Народной Республики.

Власти сосредоточили в центре Минска значительные силы ОМОН, милицейские патрули с собаками и бронетранспортеры, вследствие чего было задержано по разным оценкам от 300 до 500 граждан Беларуси, многие из которых были избиты. Среди пострадавших оказались Анато-

лий Лебедев, вице-спикер Верховного Совета 13-го созыва, польский парламентарий Мариуш Камински, а также 35 белорусских, российских и польских журналистов. Власти также задержали гражданина США, аккредитованного при Консультативно-наблюдательной группе ОБСЕ, что является незаконным, учитывая его дипломатический статус.

Подавление режимом Лукашенко демонстрации свидетельствует о его незаинтересованности в диалоге. Мы призываем власти Минска немедленно освободить всех арестованных и проявить уважение к их праву на свободу самовыражения и собраний.

ОБСЕ осуждает действия белорусских властей

Вена, 27 марта 2000 года
Председательство ОБСЕ с обеспокоенностью узнало о применении силы сотрудниками милиции в Минске, Республика Беларусь 25 марта 2000 года. Применение силы не было спровоцировано, было не обосновано и слишком преувеличено...

Арест мирных жителей - прохожих, включая лидеров оппозиции, аккредитованных журналистов и опе-

раторов, нарушает права свободы собраний и информации, гарантированные Конституцией Беларуси. Задержание аккредитованного дипломата, члена Консультативно-наблюдательной группы ОБСЕ в Беларуси, который - в соответствии со своим мандатом - наблюдал за событиями, является нарушением международных конвенций, а также национальных законов...

«Международная Лига Прав Человека» призвала наказать виновных

Авторитетная правозащитная организация «Международная Лига Прав Человека» обратилась с открытым письмом к Александру Лукашенко по поводу событий в Минске 25 марта. Копии письма отправлены генеральному прокурору Божелко и министру внутренних дел Сивакову.

«...То, как ваше правительство обошлось с демонстрантами, свыше пятисот из которых были арестованы, включая 30 журналистов, является открытым издевательством над международными стандартами сво-

боды прессы и собраний, нарушением внутреннего законодательства Беларуси и наглым нарушением обязательства по соблюдению мирных собраний, взятого на себя белорусской делегацией перед ООН в августе 1999 г...

Международная Лига Прав Человека призвала Лукашенко выпустить всех арестованных, провести расследование по факту незаконных задержаний демонстрантов и немедленно привлечь к уголовной ответственности всех, кто принимал участие в избиениях людей.

Паважаныя чытачы!

Газета НАША СВАБОДА абвясчае падпіску на ІІ квартал 2000 г. Вы зможаце атрымаваць газету з траўня 2000 г., калі пералічыце паштовымі перавадамі падпісную суму на адзін (675 руб.), два (1350 руб.) або тры (2025 руб.) месяцы на разліковы рахунак рэдакцыі: 3012205160015 у аддзяленні «Цэнтральнае» ААТ «Белбизнесбанк» г.Мінска, код 493. Адрас: 220123, г.Мінск, п/с 103. Атрымальнік плацяжы: Рэдакцыя газеты «Наша Свабода». У графе «для пісьмовага павадамлення» адзначце свой паштовы адрас, укажыце, з якога месяца і на які тэрмін Вы афармляеце падпіску.

ТРИ ЦИТАТЫ

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.

Статья 35:

Свобода собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарушающих правопорядок и права других граждан Республики Беларусь, гарантируется государством.

Михаил ПАВЛОВ, председатель Мингорисполкома:

— «Марш Свободы-2», які адбыўся у Мінску 15 сакавіка, прайшоў мірна, і канфліктаў не было...

Юрий СИВАКОВ, министр внутренних дел:

— Александр Григорьевич Лукашенко поручил мне в его отсутствие обеспечить порядок и безопасность граждан нашей республики...

ПАДЗЕЙ



Раздача «денег» перед Маршем Свободы



Многотысячный Марш Свободы-2 15 марта 2000 года



Не ўсе здаваліся без бою. 25 сакавіка 2000 года



Акцыі салідарнасці ў далёкім замежжы прайшлі прайшлі ў Вашынгтоне (ЗША), Атаве (Канада), Варшаве (Польшча). На здымку пікетчыкі каля беларускага пасольства ў канадскай сталіцы

П РА Ч Ы Т А Й С А М І П Е Р А Д А Й І Н Ш А М У

Галоўны рэдактар
Павел ЖУК

© НАША СВАБОДА. Спасылка на газету НАША СВАБОДА абавязковая. Рэдакцыя можа не падзяляць меркаванні аўтараў, публікаваць артыкулы дзеля палемікі
Адрас: г.Мінск, пр-т газеты «Известия», 8-173. Пасведчанне аб рэгістрацыі № 1289. Выдаецца з 25 лютага 2000 г. Заснавальнік Зміцер Жук.
Выдавец — рэдакцыя газеты НАША СВАБОДА. E-mail: NPSvaboda@irex.minsk.by Надрукавана з дыяпазітыўнага заказчыка на паліграфічнай фабрыцы «Чырвоная зорка»
(г.Мінск, 1-шы Загарадны завулак, 3) Заказ 1760 Нумар палісіаны ў друку 02/04/2000 (15:00) Наклад — 100.000